
 
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA  
I ODBIORU ROBÓT 

 
ROBOTY ZIEMNE 

 
KODY CPV:    45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub ich części 

 

ST-K.02 
 
 

PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA : 
 

Budowa budynku Bloku Operacyjnego wraz przebudową budynków 
istniejących w strefie stykowej na terenie Szpitala im. Stanisława 
Leszczyńskiego w ramach inwestycji Budowa budynku Bloku 
Operacyjnego wraz z rozbudową i nadbudową budynków na terenie 
Szpitala im. Stanisława Leszczyńskiego, ul. Raciborska 27, 
40-074 Katowice, na działkach nr 2, 6, 11, 12 

 
 

ZAMAWIAJACY: 
 

Szpital im. Stanisława Leszczyńskiego,  
40-074 Katowice, ul. Raciborska 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

 
 
SPIS ZAWARTOŚCI 
 

1. WSTĘP ........................................................................................................................................................... 3 

1.1. PRZEDMIOT SPECYFIKACJI. ...................................................................................................................... 3 

1.2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SPECYFIKACJĄ. ............................................................................................... 3 

1.3. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT. ............................................................................................. 3 

2. MATERIAŁY. ............................................................................................................................................... 3 

3. SPRZĘT. ........................................................................................................................................................ 4 

4. TRANSPORT ................................................................................................................................................ 4 

5. WYKONANIE ROBÓT. ............................................................................................................................... 4 

5.1. SPRAWDZENIE ZGODNOŚCI RZĘDNYCH TERENU I WARUNKÓW GRUNTOWYCH. ......................................... 4 

5.2. PRACE GEODEZYJNE ................................................................................................................................. 5 

5.3. LIKWIDACJA NISKIEJ ZIELENI ................................................................................................................... 5 

5.4. ZDJĘCIE WARSTWY URODZAJNEJ – HUMUSU . ........................................................................................... 5 

5.5. MAKRONIWELACJA. ................................................................................................................................. 5 

5.6. WYKONANIE WYKOPÓW. .......................................................................................................................... 5 

5.7. WYKONYWANIE ROBÓT SPRZĘTEM ZMECHANIZOWANYM. ....................................................................... 6 

5.8. WYMIARY WYKOPÓW W PLANIE. .............................................................................................................. 6 

5.9. ODWODNIENIE WYKOPU. .......................................................................................................................... 6 

5.10. DRENAŻ W DNIE WYKOPU. .................................................................................................................... 7 

5.11. NIENARUSZALNOŚĆ STRUKTURY DNA WYKOPU. .................................................................................. 7 

5.12. TOLERANCJE WYKONANIA WYKOPÓW. ................................................................................................. 7 

5.13. WYWÓZ I UTYLIZACJA. ......................................................................................................................... 7 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓR ............................................................................................................... 7 

6.1. ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT. ........................................................................................................ 7 

6.2. SPRAWDZENIE WYKONANIA ROBÓT .......................................................................................................... 8 

6.3. BHP I OCHRONA ŚRODOWISKA. ................................................................................................................ 8 

7. OBMIAR ROBÓT. ........................................................................................................................................ 9 

7.1. WYMAGANIA OGÓLNE DOTYCZĄCE OBMIARU ROBÓT. ............................................................................. 9 

7.2. JEDNOSTKA OBMIAROWA. ........................................................................................................................ 9 

8. PRZEJĘCIE ROBÓT. .................................................................................................................................. 9 

8.1. DOKUMENTACJA NIEZBĘDNA DLA DOKONANIA ODBIORU KOŃCOWEGO. .................................................. 9 

8.2. PRZEJĘCIE ROBÓT. .................................................................................................................................... 9 

8.3. OCENA WYNIKÓW ODBIORU. .................................................................................................................. 10 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. ....................................................................................................................... 10 

9.1. OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI. ..................................................................... 10 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE. ....................................................................................................................... 11 

 
 
 



 
 
 

 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji. 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót ziemnych związanych z  budową obiektów i budynków wchodzących w zakres budowy 
budynku Bloku Operacyjnego wraz przebudową budynków istniejących w strefie stykowej na 
terenie Szpitala im. Stanisława Leszczyńskiego w ramach inwestycji Budowa budynku Bloku 
Operacyjnego wraz z rozbudową i nadbudową budynków na terenie Szpitala im. Stanisława 
Leszczyńskiego, ul. Raciborska 27, 40-074 Katowice, na działkach nr 2, 6, 11, 12 

1.2. Zakres robót objętych specyfikacją.  

Roboty przygotowawcze: 
- Prace geodezyjne związane z wyznaczeniem zakresu robót i obiektu, zgodnie z ST-K.01 „Prace 

geodezyjne”. 
- Wykonanie dokumentacji fotograficznej stanu istniejącego przez Wykonawcę 
- Prace geotechniczne w zakresie kontroli zgodności warunków istniejących z projektem. 
- Zabezpieczenie lub usunięcie istniejących urządzeń technicznych uzbrojenia terenu oraz 

roślinności i ewentualnych składowisk odpadów, rumowisk. 
- Zabezpieczenie istniejących budynków i budowli w sąsiedztwie głębokich wykopów. 
- Przejęcie i odprowadzenie z terenu robót wód opadowych i gruntowych. 
- Wykonanie niezbędnych dróg tymczasowych, zasilania w energię elektryczną i wodę oraz 

odprowadzenia ścieków. 
- Dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego. 
- Wykonanie niezbędnych prac badawczych i projektowych. 

 Roboty zasadnicze: 
- usunięcie warstwy ziemi urodzajnej (humusu) przed rozpoczęciem robót, 
- wykopy w gruncie kat. I – IV, 
- wykopy w gruncie kat. V – VI, 
- Zabezpieczenie skarp wykopów 
- wywóz i utylizacja nadmiaru urobku i ziemi skażonej 
- odwodnienie wykopów, 
- zabezpieczenie istniejących budynków 
- plantowanie terenu po zakończeniu prac,  

Roboty końcowe, konieczne do uzyskania Świadectwa Przejęcia Robót: 
- Przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań laboratoryjnych. 
 

1.3. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 

Wykonawca Robot jest odpowiedzialny za jakość oraz za zgodność z rysunkami, ze Specyfikacjami i 
poleceniami Inżyniera. 
Ogólne wymagania podano w Specyfikacji WARUNKI OGÓLNE. 
Roboty ziemne powinny być wykonane zgodnie ze szczegółowymi Specyfikacjami oraz normami. 

 
2. MATERIAŁY. 

Wszystkie materiały przewidywane do wbudowania będą zgodne z postanowieniami Kontraktu i 
poleceniami Inżyniera. W oznaczonym czasie przed wbudowaniem Wykonawca przedstawi 
szczegółowe informacje dotyczące źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie 
świadectwa badań, dokumenty dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie i próbki do 
zatwierdzenia Inżynierowi. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i 
jakościowych materiałów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i 
wbudowanie. 
Do zasypywania wykopów należy użyć gruntów niespoistych, niezamarzniętych i bez zanieczyszczeń, 
takich jak: ziemia roślinna, odpady materiałów budowlanych itp. Materiały do ewentualnego 
umocnienia ścian wykopu powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. muszą być dostosowane do 
warunków gruntowych, a nie spełniające wymagań mają być usunięte. Stropodachy segmentów 



 
 
 

 
 

podziemnych zasypać materiałami zgodnymi z zestawieniami warstw wg części architektonicznej. 
 
Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 
- grunt wydobyty z wykopu i składowany na odkładzie na obsypanie fundamentów i ścian 

podziemnych, 
- grunt wydobyty z wykopu, składowany poza strefą robót na obsypanie fundamentów i ścian 

podziemnych, 
- grunty żwirowe i piaszczyste dowiezione spoza strefy robót na ewentualną wymianę gruntu oraz 

nasypy (pod fundamentami, na obsypkę, zasypkę), 
- ziemia urodzajna, 
 
Materiały do odwodnienia wykopu dla instalacji drenażowej: 
- Pospółka, 
- Żwirek filtracyjny, 
- Kręgi betonowe, 
- Rurociąg parciany, 
- Rurka drenarska z pvc, 
 
3. SPRZĘT. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami ST, PZJ oraz projektu 
organizacji robót, który uzyskał akceptację Inżyniera. 
Wykonawca dostarczy Inżynierowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 
- koparki z osprzętem przedsiębiernym, podsiębiernym i chwytakowym, 
- piły mechaniczne, 
- spycharki, 
- ładowarki, 
- zagęszczarki wibracyjne, 
- zestaw do ew. odwadniania wykopów. 

 
4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  specyfikacji „wymagania ogólne”  
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być 
zgodne z ustaleniami ST, PZJ oraz projektu organizacji robót, który uzyskał akceptację Inżyniera. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego 
tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
Do transportu wszelkich materiałów sypkich (np. kruszywo) i zbrylonych (np. ziemia), oraz sprzętu 
budowlanego i urządzeń, należy wykorzystywać samochody skrzyniowe i samowyładowcze. Użyte 
środki transportu muszą być sprawne technicznie. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT. 

5.1. Sprawdzenie zgodności rzędnych terenu i warunków gruntowych. 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, wykonawca ma obowiązek sprawdzić zgodność 
rzędnych terenu z danymi wg projektu technicznego. Wszelkie odstępstwa od dokumentacji powinny 
być odnotowane w dzienniku budowy wpisem potwierdzonym przez inżyniera, co będzie stanowić 
podstawę do korekty ilości robót w Księdze Obmiaru. 
Wykonawca ma obowiązek bieżącej kontroli i oceny warunków gruntowych w trakcie wykonywania 
wykopów i ich konfrontacji z dokumentacją geotechniczną i geologiczno inżynierską. 
Dokumentacja geotechniczna i geologiczno – inżynierska powinna być skontrolowana przez 
uprawnionego geologa w miejscu posadowienia obiektu lub wykonywania budowli w celu ustalenia 
rzeczywistych warunków wodno-gruntowych, nośności gruntu i parametrów geotechnicznych w 



 
 
 

 
 

momencie rozpoczynania budowy oraz przydatności gruntu jako materiału dla celów danej budowy. 
Badania te powinny być wykonane bezpośrednio przed rozpoczęciem robót ziemnych i powtarzane w 
miarę potrzeby w trakcie ich trwania. Wyniki badań kontrolnych wraz ze szkicami i podjętymi 
decyzjami należy załączyć do dokumentacji powykonawczej. 

5.2. Prace geodezyjne 

Warunki techniczne wykonania robót geodezyjnych zostały określone w ST-K.01 „Prace geodezyjne”. 
Prace geodezyjne związane z wyznaczaniem i realizacją robót ziemnych obejmują między innymi: 
- wyznaczenie i stabilizację w terenie (w nawiązaniu do stałej osnowy geodezyjnej) roboczej osnowy 

realizacyjnej, 
- wyznaczenie, w oparciu o roboczą osnowę realizacyjną elementów geometrycznych, takich jak 

osie, obrysy, krawędzie, 
- wyznaczenie na terenie budowy i w bezpośrednim jej sąsiedztwie odpowiedniej ilości reperów 

wysokościowych, 
- wyznaczenie oraz kontrola w czasie realizacji robót wymaganych spadków, osiadania itp., 
- wykonywanie w czasie realizacji robót pomiarów inwentaryzacyjnych urządzeń i elementów 

zakończonych 
Po zakończeniu budowy (lub jej etapu) Wykonawca sporządza powykonawczą Dokumentację 
Geodezyjną obejmującą: mapy, szkice i operaty obsługi realizacyjnej, sprawozdanie techniczne z 
podaniem stosownych dokładności itp. Kopię mapy wykonanej w ramach dokumentacji geodezyjnej ze 
sprawozdaniem technicznym należy przekazać do ośrodka dokumentacji geodezyjno-kartograficznej 
prowadzonego przez właściwe urzędy. 

5.3. Likwidacja niskiej zieleni 

Warunki wykonania robót: 
- Podczas prowadzenia prac przy wycince należy ze szczególną starannością zadbać o 

przestrzeganie przepisów BHP, a przy spalaniu pozostałości po wykarczowaniu – przepisów 
przeciwpożarowych. 

- W przypadku zniszczenia zieleni nie przeznaczonej do wycinki podczas realizacji prac Wykonawca 
zapłaci kary za zniszczenie zieleni. 

 
Poza miejscami wykopów doły po wykarczowanych pniach należy wypełnić gruntem przydatnym do 
budowy nasypów i zagęścić. Doły w obrębie przewidywanych wykopów, należy tymczasowo 
zabezpieczyć przed gromadzeniem się w nich wody. 
Pozostałości po usuniętej roślinności należy wywieźć w miejsce wskazane przez Inżyniera. 

5.4. Zdjęcie warstwy urodzajnej – humusu . 

Należy zdjąc warstwę humusu gr. 30 cm. Zdjęcie warstyw wykonać mechanicznie lub ręcznie. Humus zgarniać 

wartwami na odkład, a następnie ładować koparkami na samochody samowyładowcze i wywieźć na miejsce 

składowania uzgodnione z Zamawiającym. Humus składować na hałdach niw wyższych niż 2m.  

5.5. Makroniwelacja. 

Część grutu pochodzącego z wykopów może być użyta do ukształtowania terenu pod 
zagospodarowanie, pod warunkiem że jest to grunt niespoisty, o dobrych właściwościach 
zagęszczających, nie zawierający domieszek organicznych. Przemieszczenie gruntu powinno być 
wykonane przy użyciu mechanicznego sprzętu. 

5.6. Wykonanie wykopów. 

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od wielkości robót, 
głębokości wykopu, ukształtowania terenu, rodzaju gruntu oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 
Wykopy te powinny być wykonywane w takim okresie, aby po ich zakończeniu można było przystąpić 
natychmiast do wykonania przewidzianych w nich robót budowlanych i zasypania ich gruntem 
odpowiednim do tego celu. 
W czasie wykonywania tych robót, na wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za bezpieczeństwo 
obszaru przyległego do wykopów wraz ze znajdującymi się tam budowlami. 
Jeżeli na terenie robót ziemnych zostaną stwierdzone urządzenia podziemne nieprzewidziane w 



 
 
 

 
 

dokumentacji technicznej (instalacje wodociągowe, kanalizacyjne, cieplne, gazowe, elektryczne) 
wówczas roboty należy przerwać, powiadomić o tym zamawiającego, a dalsze prace prowadzić 
dopiero po uzgodnieniu trybu postępowania z instytucjami sprawującymi nadzór nad tymi 
urządzeniami. 
Jeżeli na terenie robót ziemnych zostaną stwierdzone wykopaliska lub znaleziska o charakterze 
archeologicznym lub historycznym wówczas roboty należy przerwać, powiadomić o tym 
zamawiającego, a dalsze prace prowadzić dopiero po uzgodnieniu trybu postępowania z instytucjami 
sprawującymi nadzór archeologiczny. 
Wykonywanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety, tak aby był 
umożliwiony odpływ wody od miejsca wykonywania robot, przy równoczesnym zachowaniu 
wymaganej projektem dokładności robót. 
Wymiary wykopów powinny być dostosowane do wymiarów budowli lub wymiarów w planie 
fundamentów oraz dostosowane do sposobu zakładania fundamentu, głębokości wykopu i rodzaju 
gruntu, z uwzględnieniem konieczności wzmocnienia zboczy wykopów i ich nachylenia. 

5.7. Wykonywanie robót sprzętem zmechanizowanym. 

Przy wykonywaniu robót ziemnych należy: 
- Używać właściwych i znajdujących się w dobrym stanie narzędzi, 
- Zapewnić należyte odwadnianie terenu robót, zgodnie z warunkami podanymi w  punkcie 

5.4.”Odwodnienie wykopu". 
- Pozostawić pas terenu, co najmniej 0.5m wzdłuż krawędzi wykopu, na którym niedozwolone jest 

urządzenie wszelkich składowisk i dróg komunikacyjnych 
- Środki transportowe pod załadunek mas ziemnych ustawiać, co najmniej 20m od krawędzi skarpy. 
- Rozstaw środków transportowych pomiędzy sobą powinien wynosić, co najmniej  1.5m dla 

umożliwienia ucieczki robotnikom w przypadku obsunięcia się mas ziemnych, 
- Sprawdzić po każdej zmianie warunków atmosferycznych (deszcz, śnieg) stan  skarp nasypów i 

wykopów. 
- Głębokość odspajanej jednocześnie warstwy gruntu, nachylenie skarpy wykopu powinny być 

dostosowane do rodzaju gruntu i zasięgu wysięgnika koparki. 
-  Roboty ziemne przy nasypach i wykopach wykonywać warstwami, nie dopuszczając do 

powstawania nierówności. 
-  Zachować szczególną ostrożność podczas zagęszczania krawędzi nasypów. 
- Rozstaw pracujących maszyn powinien wykluczać możliwość ich wzajemnego uszkodzenia, 
-  - Robotnikom nie wolno przebywać w zasięgu pracy maszyn, 
- Wyznaczyć w terenie strefę niebezpieczną dostosowaną do używanego sprzętu do wykonania 

wykopu. 

5.8. Wymiary wykopów w planie. 

Wymiary wykopów w planie powinny być dostosowane do rodzaju gruntu, poziomu wody gruntowej 
oraz konieczność możliwości zabezpieczenia ścian wykopów. 
W przypadku, gdy nie ma możliwości wykonania bezpiecznego nachylenia ścian wykopu, powinny być 
uwzględnione w szerokości dna wykopu dodatkowo wymiary konstrukcji zabezpieczającej oraz 
swobodna przestrzeń na pracę ludzi pomiędzy zabezpieczeniami ściany wykopu, a wykonywanym w 
wykopie fragmentem (elementem budynku lub budowli). Przestrzeń ta powinna wynosić nie mniej niż 
0,60 m. a w przypadku wykonywania na ścianach fundamentów izolacji nie mniej niż 0,80 m. 
Szerokość dna wykopów rozpartych powinna uwzględniać grubość konstrukcji rozparcia oraz 
przestrzeń swobodną między rozparciem i gabarytem elementów układanych w wykopie. 
Przestrzeń ta powinna wynosić, co najmniej: 
w przypadku układania rurociągów i drenaży - po 30 cm z każdej strony, w przypadku fundamentów - 
po 50 cm z każdej strony. 

5.9. Odwodnienie wykopu. 

Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć 
grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania 
wykopów i nasypów, aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, 
zapewniające prawidłowe odwodnienie. Jeżeli, wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną 
nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia 
tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych 



 
 
 

 
 

opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony grunt. Odprowadzenie wód 
do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone 
uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 
Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 
trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się 
niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom 
poprzecznym spadki, umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. O ile w dokumentacji projektowej 
nie zawarto innego wymagania, spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku 
gruntów spoistych i nie mniejszy niż 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić 
ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych robót 
na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu robót 
ziemnych. Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy ująć w rowy i /lub dreny. Wody 
opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. 

5.10. Drenaż w dnie wykopu. 

Wody zawieszone w nasypach niekontrolowanych i wody występujące pod postacią sączeń wśród 
gruntów zwięzłych odwadniane będą przy pomocy drenażu opaskowego. 
Zaprojektowany drenaż opaskowy w dnie wykopu, który przejmuje powyższe wody jak i wody 
atmosferyczne, należy wykonać zgodnie z projektem instalacji wodno - kanalizacyjnej. Zabezpieczenie 
drenażu zgodnie z projektem architektonicznym i konstrukcyjnym. 

5.11. Nienaruszalność struktury dna wykopu. 

Wykopy mechaniczne powinny być wykonane do poziomu o 0.3m wyższego niż poziom posadowienia 
Pozostałe 30 cm należy usunąć, tak, aby nie naruszyć naturalnej struktury gruntu dna wykopu. 

5.12. Tolerancje wykonania wykopów. 

Wymiary wykopów w planie powinny być wykonane z dokładnością ±10 cm, z uwzględnieniem 
zaleceń podanych powyżej. 

5.13. Wywóz i utylizacja. 

Zgodnie z zapisami prawa: Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 r. o zmianie ustawy o odpadach (Dz.U. z 
2004 r. Nr 116 poz. 1208), Ustawa z dnia 27 lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy – Prawo Ochrony 
Środowiska, ustawy o odpadach oraz zmienie innych ustaw. (Dz. U. Z 2001 r. Nr 100 poz. 1085), 
Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r o odpadach (Dz. U. Z 2001 r. Nr 62 poz. 628) grunt pozostały po 
wbudowaniu winien być utylizowany. Miejsce i technologię utylizacji gruntu wskazuje Wykonawca w 
uzgodnieniu z Inżynierem.  
Grunt pozostawły po wbudowaniu w świetle obowiązującego prawa będzie traktowany jako odpad i 
będzie utylizowany. Związane z tym koszty prac, robót, pozyskania uzgodnień , transportu, itp będą 
wliczone przez Wykonawcę w ceny jednostkowe robót ziemnych. 
 
 
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓR  

6.1.  Zasady kontroli jakości robót.  

Należy sprawdzić zgodność rzeczywistych warunków wykonania robót z warunkami określonymi w 
Specyfikacji z potwierdzeniem ich w formie wpisu do dziennika budowy. Przy każdym odbiorze robót 
zanikających należy stwierdzić ich jakość w formie protokołów odbioru robót lub wpisów do dziennika 
budowy.  

6.1.1. BADANIA PRZY WYKONYWANIU I PRZY ODBIORZE. 

Przeprowadzenie wszystkich badań materiałów i jakości robót związanych z realizacją należy do 
Wykonawcy. Do obowiązków Wykonawcy należy porównanie uzyskanych wyników badań z 
wymaganiami zawartymi w niniejszej specyfikacji. Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane 
zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat Technicznych przez jednostki posiadające odpowiednie 
uprawnienia i certyfikaty. Gdy jakość wykonanej roboty budzi wątpliwości Inżynier może poddać je 



 
 
 

 
 

kontrolnemu badaniu w pełnym zakresie. W przypadku negatywnego wyniku tego badania, koszty z 
tym związane obciążają Wykonawcę.  

6.1.2. BADANIE GRUNTÓW. 

Z przeprowadzonych na terenie budowy badań gruntu należy sporządzić protokół i porównać 
uzyskane wyniki z projektem. Protokół powinien być dołączony do dziennika budowy i przedstawiony 
przy odbiorze gotowego obiektu. Pobieranie próbek gruntu i badania gruntów powinny być zgodne z 
normami państwowymi. 

6.2. Sprawdzenie wykonania robót  

Sprawdzenie dokumentacji technicznej polega na sprawdzeniu jej kompletności i stwierdzeniu, czy na 
jej podstawie można wykonać dane roboty ziemne lub budowlę ziemną. 
Sprawdzenie robót pomiarowych polega na skontrolowaniu zgodności wymagań podanych w 
specyfikacji ST-K.1 “Prace Geodezyjne”. 
Sprawdzenia należy dokonać wg następujących zasad:  
- wytyczenie osi trasy dróg na placu budowy lub dojazdowej należy sprawdzić w miejscach załamań 

pionowych niwelety i krzywizny w poziomie oraz co 200 m na prostej.  
- punkty wysokościowe powinny być sprawdzane niwelatorem. 
- lokalizację budynków lub obiektów inżynierskich należy sprawdzać taśmą i pomiarem  
- niwelacyjnym z dokładnością do 5 mm na każdym obiekcie oddzielnie. 
- Wyznaczenie konturów nasypów i wykopów należy sprawdzać taśmą i szablonem z poziomic, co 

najmniej w 3-ch miejscach na całej długości w przypadku wykonywania robót liniowych i co 
najmniej po brzegach i w środku wykopu przeznaczonego do posadowienia budynku lub innego 
obiektu.  

Sprawdzanie prac przygotowawczych polega na skontrolowaniu zgodności ich wykonania z 
wymaganiami podanymi ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE - PRACE GEODEZYJNE. 
 
Kontrolą należy objąć następujące prace: 
Oczyszczenie terenu i jego zmagazynowanie, usuniecie kamieni i gruntów o małej nośności, 
wykonanie odwodnienia w miejscu wykonywania robót ziemnych, zabezpieczenia przed usuwiskami 
gruntu oraz stan dróg dojazdowych do placu budowy i miejsca wykonywania robót ziemnych. 
Sprawdzenie wykonania wykopów i ukopów polega na skontrolowaniu: zabezpieczenia stateczności 
skarp wykopów, rozparcia i podparcia ścian wykopów pod fundamenty budowli lub ułożenia, albo 
wykonania urządzeń podziemnych, prawidłowość odwodnienia wykopu oraz dokładność wykonania 
wykopu (usytuowanie, wykończenie, naruszenie naturalnej struktury gruntu w miejscu posadowienia 
budynku lub obiektu inżynierskiego itp). 
W przypadku sprawdzania ukopu należy określić: zgodność rodzaju gruntu w ukopie z dokumentacją 
geotechniczną, zachowanie stanu równowagi zboczy, stan odwodnienia oraz uporządkowanie terenu 
wokół ukopu. 
Z każdego sprawdzenia robót zanikających i robót możliwych do skontrolowania po ich ukończeniu 
należy sporządzić protokół, potwierdzony przez nadzór techniczny zamawiającego. Dokonanie 
odbioru robót należy odnotować w dzienniku budowy wraz z ich oceną. 
Sprawdzenia kontrolne w czasie wykonywania robót ziemnych powinny być przeprowadzone w takim 
zakresie, aby istniała możliwość sprawdzenia stanu i prawidłowości wykonania robót ziemnych przy 
odbiorze końcowym. 
W czasie odbioru częściowego należy dokonywać odbioru tych robót, do których późniejszy dostęp 
będzie niemożliwy. 

6.3. BHP i ochrona środowiska. 

W trakcie prowadzenia robót ziemnych wykopy powinny być zabezpieczone barierami. 
W wykopach głębszych niż 1.0 m od poziomu terenu powinny być wykonane w odległościach nie 
większych niż 20 m bezpieczne zejścia (wyjścia) dla pracowników. 
Schodzenie do wykopu i wychodzenie z niego po rozporach lub skarpach oraz opuszczanie lub 
podnoszenie pracowników urządzeniami przeznaczonymi do wydobywania urobionego gruntu jest 
zabronione. 
Przy wykonywaniu wykopów wąskoprzestrzennych koparką, pracownicy powinni wykonywać ich 
obudowę wyłącznie z zabezpieczonej części wykopu. 
Niedozwolone jest przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie jej postoju 
oraz przewożenie ludzi w skrzyniach zgarniarek lub innego sprzętu mechanicznego. Wydobywanie 



 
 
 

 
 

urobku z wykopu wąskoprzestrzennego powinno być dokonywane sposobem mechanicznym, z tym, 
że: 
A - pracownicy powinni znajdować się w bezpiecznej odległości od podnoszonego pojemnika lub łyżki. 
B - wykop powinien być szczelnie przykryty wytrzymałym pomostem, jeżeli jednocześnie odbywa się 
praca w wykopie i transport urobku.  
C - pojemników służących do transportu urobku nie należy wypełniać więcej niż do 2/3 ich wysokości. 
Wyładowanie urobku z łyżki koparki nad skrzynią środka transportowego powinno nastąpić dopiero po 
zatrzymaniu ruchu obrotowego koparki. Wyładowanie urobku powinno być dokonywane nad dnem 
środka transportowego na wysokości nie większej niż: 
50 cm w przypadku ładowania materiałów sypkich. 
 25 cm w przypadku ładowania materiałów kamiennych 
Ruch pojazdów transportowych i maszyn stosowanych przy wykonywaniu wykopów powinien 
odbywać się poza prawdopodobnym klinem odłamu. 
 
7. OBMIAR ROBÓT. 

7.1. Wymagania ogólne dotyczące obmiaru robót. 

 
Do obliczania należności przyjmuje się faktyczną ilość wykopanych i wbudowanych m3 mas 
ziemnych. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia ewidencji dostaw nowo nawiezionego 
gruntu oraz do prowadzenia książki obmiarów wykonanych wykopów pod elementy konstrukcyjne 
zgodnie z punktem 1 3 niniejsze] specyfikacji.  

7.2. Jednostka obmiarowa.  

 
Jednostką obmiarową jest m3 wydobywanych lub wywiezionych mas ziemnych. 

 
8. PRZEJĘCIE ROBÓT. 

8.1.  Dokumentacja niezbędna dla dokonania odbioru końcowego. 

Sprawdzenie i odbiór robót ziemnych powinny być dokonywane na podstawie sprawdzeń dokonanych 
zgodnie z wymaganiami p 6.1 niniejszej Specyfikacji i dokumentacji zawierającej: 
- dziennik badań i pomiarów wraz z naniesionymi punktami kontrolnymi (szkice), 
- zestawienia wyników badań jakościowych i laboratoryjnych, zgodnie z p. 6.1 niniejszej Specyfikacji 

wraz z protokołami sprawdzeń. 
- robocze orzeczenia jakościowe, 
- analizę wyników badań wraz z wnioskami. 
- aktualną dokumentację rysunkową wraz z niezbędnymi przekrojami, 
- inne dokumenty niezbędne do prawidłowego dokonania odbioru danego rodzaju robót ziemnych. 
W dzienniku badań i pomiarów powinny być odnotowane wyniki badań wszystkich próbek oraz wyniki 
wszystkich sprawdzeń kontrolnych.Na przekrojach powinny być naniesione wyniki pomiarów i miejsca 
pobrania próbek, a przekroje poprzeczne i pionowe powinny być wykonane z tych miejsc, w których 
kontrolowane były wymiary i nachylenia skarp lub spadki. 

8.2. Przejęcie robót. 

Odbiór gruntów przeznaczonych do wykonania danego rodzaju robót ziemnych powinien być 
dokonany przed wbudowaniem gruntów. 
W przypadku, gdy w wyniku kontroli grunt został określony jako nieprzydatny do wykonania robót 
ziemnych, nie powinien być użyty do wykonania danego rodzaju robót. Grunt taki może być użyty do 
wykonania robót, jeżeli po uzgodnieniu z inżynierem istnieje możliwość poprawienia jego właściwości, 
w wyniku określonego procesu technologicznego, w stopniu określonym projektem lub niniejszymi 
warunkami.  
Odbiór częściowy powinien być przeprowadzony w odniesieniu do tych robót, do których późniejszy 
dostęp jest niemożliwy, albo które całkowicie zanikają (np. odbiór podłoża, przygotowanie terenu, 
zagęszczenie poszczególnych warstw gruntu itp.).  



 
 
 

 
 

Odbioru częściowego należy dokonać przed przystąpieniem do następnej fazy (części) robót 
ziemnych, uniemożliwiającej dokonania odbioru robót poprzednio wykonanych w terminach 
późniejszych.  
Z dokonanego odbioru częściowego robót powinien być sporządzony protokół, w którym powinna być 
zawarta ocena wykonanych robót oraz zgoda na wykonanie dalszych robót. O dokonaniu odbioru 
częściowego robót (robót zanikających) należy dokonać zapisu w dzienniku budowy i sporządzić 
protokół odbioru.  
 
Odbiór końcowy robót powinien być przeprowadzony po zakończeniu robót ziemnych i powinien być 
dokonany na podstawie dokumentacji wymienionej w p. 8.1 niniejszej Specyfikacji, protokołów z 
odbiorów częściowych i oceny aktualnego stanu robót. W razie, gdy jest to konieczne, przy odbiorze 
końcowym mogą być przeprowadzone badania lub sprawdzenia zalecone przez komisję odbiorczą. Z 
odbioru końcowego robót ziemnych należy sporządzić protokół, w którym powinna być zawarta ocena 
ostateczna robót i stwierdzenie ich przyjęcia. Fakt dokonania odbioru końcowego powinien być 
wpisany do dziennika budowy 
Przeprowadzenie odbioru robót ziemnych powinno być zgodne z zaleceniami podanymi w Specyfikacji 
WARUNKI OGÓLNE. 

8.3. Ocena wyników odbioru. 

Jeżeli wszystkie badania i odbiory robót przewidziane w trakcie wykonywania robot i niniejszymi 
warunkami dały wynik dodatni, wykonane roboty powinny być uznane za zgodne z wymaganiami 
niniejszych warunków. 
W przypadku, gdy chociaż jedno badanie lub jeden z odbiorów miały wynik ujemny i nie zostały 
dokonane poprawki doprowadzające stan robót ziemnych do ustalonych wymagań oraz gdy dokonany 
odbiór końcowy robót jest negatywny, wykonane roboty należy uznać za niezgodne z wymaganiami 
niniejszych warunków. 
Roboty uznane przy odbiorze za niezgodne z wymaganiami warunków technicznych powinny być 
poprawione zgodnie z ustaleniami komisji odbiorczej i przedstawione do ponownego odbioru, z 
którego sporządzić należy nowy protokół odbioru końcowego robót. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności. 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji WARUNKI OGÓLNE.  
 
Cena jednostki obmiarowej obejmuje: podkłady, zasypki, wymiany: 
Cena jednostkowa obejmuje zakup, dostarczenie, wbudowanie wraz z zagęszczeniem nowo 
nawiezionego gruntu. W cenie jednostkowej mieszczą się również koszty związane z 
dostarczeniem mas ziemnych na plac budowy, wszelkich badań stopnia zagęszczenia, 
modułów ściśliwości oraz opłaty związane z opracowaniem powykonawczej dokumentacji 
geologicznych. 
 

 
Cena składowa wykonania robót ziemnych w zakresie wykonania wykopów kubaturowych, wymiany gruntu 
obejmuje: 

 
- badania laboratoryjne materiałów i gruntów wraz z opracowaniem dokumentacji 
- zabezpieczenie lub usunięcie istniejących w terenie urządzeń technicznych, roślinności i uzbrojenia 

terenu, 
- usunięcie rumowisk, wysypisk odpadów, 
- zdjęcie warstwy humusu 
- zabezpieczenie istniejących budynków i budowli w sąsiedztwie wykopów, 
- wykonanie robót zasadniczych, 
- przejęcie i odprowadzenie wód opadowych i gruntowych z terenu robót wraz z instalacjami 

odwadniającymi , 
- wykonanie zabezpieczeń skarp wykopów metodami w zależności od klasy gruntu, 
- przygotowanie podłoża gruntowego pod roboty (podsypki, palowanie, mikropalowanie), 
- zakup i dostarczenie materiałów, sprzętu i urządzeń oraz ich składowanie, 



 
 
 

 
 

- wykonanie niezbędnych tymczasowych nawierzchni komunikacyjnych oraz nasypów wraz z ich 
czasowym odwodnieniem i ostateczną likwidacją 

- transport i utylizacja nadmiaru gruntu pochodzącego z wykopów (ze wszystkimi pozwoleniami i 
kosztami składowania i utylizacji), 

- wykonanie określonych w postanowieniach Kontraktu badań, pomiarów, sondowań i sprawdzeń 
robót. 

- uporządkowanie terenu budowy po robotach 
 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

Roboty ziemne powinny byt wykonane zgodnie ze Specyfikacjami oraz normami: 

BN-7Z/8932-O1 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 

PN-86/B-002480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.  

PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy 
odbiorze.  
PN-74/B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe 
PN-88/B-04481 Grunty budowlane Badania próbek gruntu. 
PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i 
projektowanie. 
PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowlane. Wymagania ogólne 
BN-7718931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntów. 
BN-8318836-02 Przewody podziemne Roboty ziemne. 
Instrukcja ITB nr 376/2002 Ochrona zabudowy w sąsiedztwie głębokich wykopów. 

 

 


